

青岛会展“云端”发力“网上办展”渐入佳境

数字化升级成会展业风口 我市为打造数字博览会新名片蓄能

行业观察

近年来,互联网技术的发展让会展业踏入云端。随着云端技术完善、办展模式创新,越来越多的经贸展会实现了线上线下办展的交互融合和绿色低碳办展的全新实践。“云展会”在体现数字化时代市场主体新活力的同时,为岛城企业经贸发展与海内外经贸合作交流注入新动力。

数字会展开拓新空间

会展业对带动产业发展、拉动市场消费、扩大对外贸易、推动经济发展发挥着重要作用。2019年至2022年这3年间,受疫情影响,青岛会展活动被反复按下暂停键,会展业受到的冲击和影响是全方位的。但从积极方面来看,疫情的出现,对会展活动提出了更高要求,促使“会展人”深入反思极端突发状况下的产业生存与发展之道。例如,不少会展企业探索线上办展,利用网络资源和信息技术手段,开拓数字会展新空间。

去年5月,国务院办公厅发布了《关于促

进外贸保稳提质的意见》,提出促进公司利用在线渠道扩大贸易交易,加快展览数字化、智能建设,加强与跨境电子商务平台的联动,积极应用VR、AR、大数据等技术“云端展厅”及虚拟展位等新型展览模式,智能对接供需,方便交易。《青岛市会展业“十四五”发展规划》中也把数字化会展,放在持续推进“五大攻坚”的首位,其重要性可见一斑。

业内人士指出,线上展会是为线下展会的辅助和延伸,对展会的引流和增值作用较大,但线下展会的交互体验感仍然是目前线上展会无法取代的。对于一场展会来说,人气是必不可少的,从人气吸引方面,线下展会和线上展会的逻辑有所不同。通常线下展会会在开展前会通过广告、EDM、定向邀请等方式推广。而对于线上展会来说,可以利用小程序直接分发十亿微信用户,或使用邀请海报分享,以实现社群+朋友圈的裂变引流。

自去年以来,围绕加快实体经济振兴发展目标,青岛市就开始积极探索会展新打法、新机制,形成具有青岛特色的会展产业链发展模式:强化顶层设计,强化效能提升,强化精准服务,强化“筑巢引凤”。链式发展,更需精准发力、突出特色。这其中,数字展会将在经贸方面的助力优势显而易见。数字展会的线上属性使其更容易以全球化视野汇聚行业资源,聚集产业供需对接,围绕展销、采购、贸易、洽谈等企业具体需求,提供全方位、全链条、一站式交易服务,取得抓订单、拓市场的积极成效。

依托产业彰显专业

事实上,依托产业办专业线上展会,青岛会展企业已有成功实践。

去年,市政协委员、康福莱控股集团有限公司董事长薛平提出关于打造RCEP数字博览会的提案,建议以RCEP国际数字博览会为契机,搭建各产业数字会展应用场景,打造以“政府主办、国企投资、民企承办”的会展业“青岛模式”,出台政策予以支持。认真研究提案后,市贸促会与中国(青岛)首届RCEP国际食品饮料博览会主办方多次沟通,了解展会的资源优势和发展定位,结合相关

政策规定和行业趋势,对展会方案提出修改意见,帮助展会更好市场化运营。

据了解,去年举办的中国(青岛)首届RCEP国际食品饮料博览会采用数字展会场景,聚焦食品饮料全产业链,构建起“食品饮料产业链+工业互联网+会展”的网上平台,吸引1200余家参展商,专业观众累计访问量突破151万次,达成意向交易额超过8.9亿元,对我市重点产业链搭建会展支撑平台,以数字化为手段推进产展融合,提供了有益借鉴和启发。

今年6月2日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)全面生效,标志着这一覆盖全球人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的协定进入全面实施新阶段,为区域贸易繁荣和全球经济复苏注入了强劲新动能。在这一背景下,2023年山东(青岛)RCEP国际食品饮料数字博览会于6月份再次采用“线上+线下”办展的方式举行。展会期间,海内外各类供应商、采购商、产业资本汇聚线上云展平台,为青岛带来“流量”;多国企业和嘉宾共同释放诚意,多方奔赴结出硕果,在展会的投资贸易洽谈会上,搭建起促成更多合作的“实践场”:线上云端会场,访问量突破200万次,达成意向成交额11.57亿元,意向投资额1亿美元,平台线上注册用户突破3万户,2053家企业参展,包括821家国内企业、1232家国外企业,参展阵容和成效较首届明显增长。

谈及网上办展的策展经验,RCEP国际食品饮料博览会有关负责人表示,RCEP博览会作为青岛市首个面向RCEP成员国的大型国际数字博览会,立足发挥我市食品产业集中度高、体量大、名企多、链条长的优势,并主动对接国内外各类资源平台,多层次、多渠道加强宣传推介、招商招展,通过“多对多模式”链接上下游产业链,吸引国内外供应商、采购商汇聚会展平台。2023年RCEP博览会的1232家海外参展企业中,RCEP国家参展商共计985家,占海外参展商80%,区域外国家参展商共计247家,占海外参展商20%。在数字化促进交易便利方面,博览会创新数字化服务,实现“从数字中来,到实体中去”。通过搭建数字交流平台,打通B2B支付系统,与工厂的ERP、MES系统完成API系统对接,确保采购

全流程的透明度与精准度,促进实体经济与数字经济“双轮”驱动,为未来青岛市打造数字博览会新名片蓄能。

数字化转型风口未弱

根据UFI发布的《全球展览行业晴雨表》数据,全球58%的行业受访者在现有的展览产品中增加了数字服务和产品。中国各地积极借助数字展览融汇线上线下,联结国际和国内,助力外贸企业抢抓机遇,开拓市场,助力中外企业保持和拓展国际贸易渠道。

4月,第133届中国进出口商品交易会(以下简称“广交会”)在广州如约而至。超过3.4万家企业在线下参展,来自226个国家和地区的采购商报名,全球47家工商机构组团参会,首次启用10万平方米新展馆,增加3大新题材展区,举办400多场新品首发活动,线上展品达300万件……这些数字创下了广交会67年以来的最大规模。

这个“史上最大”也被期盼已久。因为过去3年,广交会已经连续3届在线上举办,今年则是首次以线上线下融合形式举办,线上参展企业超过3.9万家。线上线下融合,为企业与中外客商相互交流提供了更多机会。

虽然疫情等因素使得全球的大型线下展会受到了不同程度的影响,但这也加速了企业拥抱数字化以应对压力和困境,并实现创新发展的愿望和动力,为数字展会的发展提供了丰沃的土壤。

青岛市会展行业协会秘书长薛山认为,随着线下办展恢复,线上办展的风口并未减弱。数字展会不再是替补的角色,更应成为整个会展行业转型和高质量发展的助推器。未来展览业的发展趋势将是线上线下双轮驱动,从业人员更要站在时代和发展的高度看待展览服务模式创新,拥抱互联网,拥抱新技术。展览场馆智能化建设也将成为新方向,不仅包括建筑智能化,还包括智慧场馆与智慧城市结合,使智慧场馆成为“城市大脑”的重要中枢。展览企业应进一步充分利用5G、云计算、大数据等技术,助力现代展览产业新发展。

吕蕾



青岛8月部分展会活动预告

●第26届青岛国际文博会暨玉石交易会

举办时间:8月4日-7日

举办地点:青岛国际会展中心

●AfterSchool 动漫游戏嘉年华

举办时间:8月5日-6日

举办地点:青岛国际会展中心

●第九届中国养老服务业发展高层论坛暨第四届康养产品产业展示会

举办时间:8月8日-9日

举办地点:青岛国际会议中心

●中国(青岛)国际美容化妆品博览会

举办时间:8月10日-12日

举办地点:青岛世博城

●良之隆·2023第六届中国鲁菜食材电商节暨第四届中国鲁菜厨师节

举办时间:8月11日-13日

举办地点:青岛国际会展中心

●中国北方智慧零售产业博览会

举办时间:8月12日-14日

举办地点:青岛世博城

●第五届青岛国际工业博览会

举办时间:8月18日-20日

举办地点:青岛世博城

●中国华夏家博会

举办时间:8月18日-20日

举办地点:青岛国际会展中心

公告

根据市政府工作安排,拟对G204(K211+290-K211+716段426m范围)进行道路施工,计划2023年8月5日至2023年11月1日对此段部分道路进行封闭施工,实施交通调流。过往车辆和行人请注意交通标识、减速慢行或提前绕行,对于施工期间带来的不便,敬请谅解。

特此公告

胶州市住房和城乡建设局

胶州市公安局

2023年7月24日

青岛市公安局崂山分局交通警察大队

青岛市崂山区城市管理局

通 告

因辽阳东路(松岭路-辽阳东路东延)市政配套工程,自2023年8月5日至2024年1月30日占用辽阳东路(松岭路-辽阳东路东延)部分车行道、人行道半幅施工,车辆东向西单向通行。请西向东途经车辆,提前绕行松岭路、枣山路。

施工单位应在施工路段前后设置交通警示标志,现场设置安全员,途经施工路段行人、车辆安全通过,规范施工,避免噪音扰民。

特此通告

2023年8月2日

青岛市公安局崂山分局交通警察大队

青岛市崂山区人民政府金家岭街道办事处

通 告

因同盛路道路整治工程,自2023年8月5日至2023年8月30日占用同盛路(劲松七路-同盛花园南区北门)车行道、人行道封闭施工。途经车辆请提前绕行。

施工单位应在施工路段前后设置交通警示标志,现场设置安全员,途经施工路段行人、车辆安全通过,规范施工,避免噪音扰民。

特此通告

2023年7月31日

公告

根据市政府工作安排,拟对G204(K211+290-K211+716段426m范围)进行道路施工,计划2023年8月5日至2023年11月1日对此段部分道路进行封闭施工,实施交通调流。过往车辆和行人请注意交通标识、减速慢行或提前绕行,对于施工期间带来的不便,敬请谅解。

特此公告

胶州市住房和城乡建设局

胶州市公安局

2023年7月24日

公告

根据市政府工作安排,拟对G204(K211+290-K211+716段426m范围)进行道路施工,计划2023年8月5日至2023年11月1日对此段部分道路进行封闭施工,实施交通调流。过往车辆和行人请注意交通标识